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Zentrale Fachhochschulreifepriifung Land Brandenburg

1. Aufgabe: Differential- und Integralrechnung

Gegeben ist eine ganzrationale Funktion f mit f(x) = — %x3 +2x°-x+8;x€IR.
Der Graph der Funktion heil3t G.

a) Geben Sie das Verhalten der Funktion f im Unendlichen an und nennen Sie die ersten
drei Ableitungen der Funktion.

b) Weisen Sie rechnerisch nach, dass es aulRer der Nullstelle x = 8 keine weiteren gibt und
geben Sie den Anstieg des Graphen Gt an dieser Stelle an.

c) Berechnen Sie die Koordinaten und die Art aller Extrempunkte von Gt und geben Sie
das Monotonieverhalten an.

d) Prufen Sie, ob einer der folgenden Punkte der Wendepunkt des Graphen ist.
Begrinden Sie lhre Entscheidung mathematisch.

11925\ 71445\ | 81400\ 8350
Wi (_5 ﬁ)’ W2(§ W)' W3(3| 27)’ W4(3 11)
e) Der Punkt Sy(0|8) liegt auf Gr. Ermitteln Sie rechnerisch die x-Koordinaten der beiden
weiteren Punkte von Gy, die einen Funktionswert von y = 8 besitzen.

f)  Zeichnen Sie Gt im Intervall -2 < x < 8 in ein kartesisches Koordinatensystem.

g) Gt schlief3t zusammen mit den beiden Koordinatenachsen eine Flache vollstandig ein.
Berechnen Sie die Malizahl des Flacheninhalts dieser Flache.

Aufgabenteil a) b) c) d) e) f) 9) Summe
Punkte 5 4 8 3 4 3 3 30
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Zentrale Fachhochschulreifepriifung

Land Brandenburg

Teil Erwartete Teilleistung (alternative Lésungswege maglich) Pkt.
1a) | lim f(x) = — ; lim f(x) = 2
X— X—>—00
3 3 3
f(x)=—=x*+4x-1; ' (X)=—=x+4; f"(x)=-—= 3
(x)=-> (x)=-> (x)=->
1b) 1t =—3—1x3 +2x°—x+8=0 mitx;=8
1 1
(_ZX3 +2x2 —x + 8) ((x-8) = —sz -1
12 -
—2X -1=0
x%2 =—4 hat keine weiteren Lésungen. Somit ist x; = 8 die einzige Lésung. 3
f(8)=-17 1
1) |f(x) = _§x2 +4x-1=0
> 16 4 _
X= = ?X + 5 =0
x1=5,07; x2=0,26 3
f(507)=~-3,61<0; f(507)=21,76; H(5,07|21,76) 5
f(0,26)=3,61>0; f(0,26) = 7,87 ; T(0,26|7,87)
-0 <x<0,26: Gt ist streng monoton fallend
0,26 <x<5,07: Gt ist streng monoton steigend 2
5,07 < x < e0: G ist streng monoton fallend
9179 =0
mr8) _ 3
f'(5) =—3#0 3
f(3) = 5 = 14,81
Somit ist W3 der Wendepunkt des Graphen.
1e) =_13 2 _ =
f(xX) X +2x—x+8=8
x(—%x2+2x—1) =0; X4 =0 4
x> -8x+4=0
X =7,46 und x3=0,54
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Zentrale Fachhochschulreifepriifung Land Brandenburg

Teil Erwartete Teilleistung (alternative Lésungswege maglich) Pkt.
1f)
3
19)
’ 1 2, 1 8 352
A ff(x)dx [ Xt 2 - X +8x]O ~— —0=117,33 FE
0
Summe | 30
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Zentrale Fachhochschulreifepriifung Land Brandenburg

2. Aufgabe: Anwendung der Differential- und Integralrechnung

Gummidichtungen (z. B. fiir Fenster und Turen) kénnen
verschiedene Formen haben (siehe Abbildung 1).

Ein Hersteller plant ein neues Modell mit einer Luftkammer zu
entwickeln, dessen Querschnitt der Abbildung 2 zu entnehmen ist.
Eine Langeneinheit entspricht 0,5 cm in der Wirklichkeit.

Die Materialstarke wird im Folgenden nicht beriicksichtigt.

Abbildung 1: Querschnitte von
Gummidichtungen

Der obere Teil des Querschnitts kann mit Hilfe der
quadratischen Funktion g mit
gx)=—x?+2; x€IR

beschrieben werden. Der Graph der Funktion heil3t Gg.

Der untere Teil lasst sich mit Hilfe des Graphen G; der »
Funktion f vierten Grades beschreiben. Gy ist achsen- T
symmetrisch zur y-Achse und verlauft durch den Punkt

P(0]-1,5) sowie den Tiefpunkt T(1]-2).

Abbildung 2: Querschnitt des
neuen Luftkammermodells

a) Ermitteln Sie aus den obigen Angaben zur Funktion f eine zugehdrige
Funktionsgleichung.
(zur Kontrolle: f(x) = 2x* - x2 - )

b) Berechnen Sie die Koordinaten der gemeinsamen Schnittpunkte der
Graphen Grund Gg.

c) Bestimmen Sie unter Beruicksichtigung des Maf3stabs die Gesamthdhe und die
Gesamtbreite einer solchen Gummidichtung.

d) Zeigen Sie, dass der Querschnittsflacheninhalt der Luftkammerdichtung
etwa A = 2,28 cm? betragt.

Die Dichtungen werden auf Rollen von 8 m Lange geliefert.
Geben Sie das Luftvolumen an, dass auf einer solchen Rolle in der Luftkammer
eingeschlossen ist.

Aufgabenteil a) b) c) d) Summe
Punkte 7 4 3 6 20
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Zentrale Fachhochschulreifepriifung

Land Brandenburg

Teil Erwartete Teilleistung (alternative Lésungswege maglich) Pkt.
2a) [f(x)=ax*+bx?+c
f(x) = 4ax® + 2bx 2
f(0) =-1,5: c=-1,5
f(1)=-2: a+ b+c=-2
f(1)=0: 4a+2b =0 3
Lésen des LGS ergibt: f(x) =0,5x* - x2 - 1,5 >
2b) |f(x) =g(x)
0,5x*-3,5=0
x*=7
X127 11,63
g(x1,63)=-0,66 4
Die beiden Graphen schneiden sich in den Punkten S+,2(x1,63|-0,66).
Hinweis: Bei der Nutzung der exakten x-Koordinate oder Nutzung der Funktion f
kénnen sich Abweichung in der zweiten Dezimalstelle von y ergeben.
2c) | Gesamthohe: Aus T(1]-2) von Gt und dem Scheitelpunkt S(0|2) von Gg folgt
eine Differenz von 4 LE. Die Gesamthdhe betragt somit 2 cm.
3
Gesamtbreite: Die Differenz der Schnittstellen von 3,26 LE entspricht 1,63 cm.
2d) |f(x) - g(x) =0,5x* - 3,5 (siehe Teilaufgabe b))
1,63 1 163
A= J 0,5¢* - 3,5 dx| = |[-=x - 3,5x] ~|-4,55- 4,55/ =9,1 FE
10 1,63
-1,63
Die Querschnittsflache besitzt einen Inhalt von etwa 9,1 FE. 5
Das entspricht ca. 2,28 cm? in der Wirklichkeit.
Luftvolumen auf einer Rolle:
V=228cm?-800cm=1824cm® (=1,8241) 1
Summe | 20
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Zentrale Fachhochschulreifepriifung

Land Brandenburg

3. Aufgabe:

Stochastik

Ein Blumengeschaft plant den Verkauf fir den anstehenden Muttertag. Im Vorjahr wurden
schwerpunktmalig Rosen in 5 verschiedenen Farben und zu unterschiedlichen Preisen

angeboten, wie in der folgenden Tabelle dargestellt wurde.

Rosenfarbe rosa rot orange violett weil
Preis pro
Stiick (Euro) 1,20 2,10 1,50 0,90 1,70
Anzahl 12 33 15 10 20
verkauft
a) Berechnen Sie die durchschnittlichen Einnahmen pro verkaufter Rose und die

zugehdrige Standardabweichung.
Stellen Sie die Verkaufszahlen der einzelnen Rosenfarben in einem geeigneten
Diagramm dar.

b) Im Geschéaft hatte man gern durchschnittlich 1,70 Euro pro verkaufter Rose
eingenommen. Ermitteln Sie, auf welchen Betrag man den Preis fur die violetten Rosen
hatte festlegen missen, wenn die Preise der anderen Rosen und auch die
Verkaufszahlen unverandert geblieben waren.

c) Bestimmen Sie die Anzahl an Méglichkeiten, drei der erhaltlichen Farben flr einen

Straul® auszuwahlen.

Zusatzlich bestellt der Blumenhandler einen Korb mit 70 Tulpen. Davon sind 30 gelb, 25 rot
und der Rest weilR. Als Uberraschung darf sich jede Kundin 2 Tulpen kostenlos mitnehmen.
Dabei ist die Farbe noch nicht erkennbar, da die Tulpen erst einige Tage spater aufblihen.

d) Stellen Sie die zufallige Auswahl der ersten 2 Tulpen unter Berticksichtigung der drei
Farben in einem vollstdndigen Baumdiagramm dar und berechnen sie die
Wahrscheinlichkeit der folgenden Ereignisse.

A: Die erste Kundin erhalt zwei weilie Tulpen.
B: Die erste Kundin erhalt mindestens eine gelbe Tulpe.
C: Die erste Kundin erhalt keine gelbe Tulpe.

e) Ermitteln Sie die Wahrscheinlichkeit dafur, dass die ersten beiden Kundinnen nur gelbe
Tulpen bekommen.

Aufgabenteil a) b) c) d) e) Summe
Punkte 6 2 2 8 2 20
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Zentrale Fachhochschulreifepriifung

Land Brandenburg

Teil Erwartete Teilleistung (alternative Lésungswege maglich) Pkt.
3a) ;:é-(12-1,20+33-2,10+15-1,50+10-0,90+20-1,70)z1,66
s 1 2 2 2
(s :%-[12-(1,20—1,66) +33-(2,10—1,66) +...+20-(1,70-1,66) }zOJ?]
s=,0,17=0,41
Hinweis: Bei Verwendung der ,n — 1“ - Formel ergeben sich durch die geforderte
Rundung auf 2 Dezimalstellen dieselben Werte.
Fir jede verkaufte Rose wurden durchschnittlich 1,66 Euro eingenommen, bei
einer Standardabweichung von 0,41 Euro.
4
35
. 30
()
£ 25
Ze1s
R 10
<<
= i :
0
rosa rot orange violett weild
Farben
3b) &-(12-1,20+33-2,10+15-1,50+10-x+20-1,70):1,70
x=1,28 2
Der Preis fur die violetten Rosen hatte auf 1,28 Euro festgelegt werden missen.
Hinweis:
Bei alternativen Rechenwegen, die den gerundeten Mittelwert von
1,66 Euro aus a) benutzen, kann es zu Abweichungen in der zweiten
Dezimalstelle kommen.
3c) |Kombinationen ohne Wiederholung:
2
ci= (g) = 10 Méglichkeiten der Auswahl
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Zentrale Fachhochschulreifepriifung

Land Brandenburg

Teil Erwartete Teilleistung (alternative Lésungswege maglich) Pkt.
3d)
3
() 15 14 l~4,35% 1
70 69 23
2
( ):@jLé@jLE& 109 ~67,70%
70 70 69 70 69 161
P(C)=1-P(B) =22 ~32,30% 5
161
3e) |D: Die ersten vier Tulpen sind alle gelb.
p(D) 30.§.§.Zl~299% 2
70 69 68 67
Mit einer Wahrscheinlichkeit von 2,99 % bekommen die ersten beiden Kundinnen
nur gelbe Tulpen.
Summe | 20
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